

Año I:

Mahón martes 31 de Octubre de 1916.

Núm. 178.

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

1

Noviembre

La Fiesta de Todos los Santos

La época de esta festividad se debe colocar en el pontificado de Gregorio III, que por los años 731, hizo erigir una capilla en la iglesia de San Pedro en honra del Salvador, de la Virgen Santísima, de los apóstoles, de los mártires, de los confesores y de todos los justos que reinan con Cristo, fiesta que al principio se celebró solo en Roma; pero muy en breve se extendió a todo el mundo. Habiendo pasado a Francia el Papa Gregorio IV el año 835, mandó que se celebrase solemnemente la fiesta de Todos los Santos, con cuya ocasión expidió un edicto el emperador Ludovico Pío, y se fijó el 1.º de Noviembre.

DE ACTUALIDAD

Si vis pacem...

En la «Ley de gastos para la Marina» que recientemente ha sido votada por el Parlamento norteamericano se otorga el crédito mayor que de una vez se ha concedido en nación alguna para la construcción de buques. A trescientos quince millones de dólares alcanza la cantidad concedida para la construcción de buques de guerra de todos los tipos que integran hoy las fuerzas navales desde el poderoso acorazado de combate al simple cañonero, que no tiene más misión que atender a la policía del litoral.

Y lo más particular del caso es que en esta misma ley proclaman los Estados Unidos la política de arreglar y transigir las cuestiones internacionales por el camino de las mediaciones o arbitraje, de manera que la guerra pueda ser en todos casos honorablemente evitada. «Vemos con temor y disgusto—expresa el texto de la ley—el aumento de armamentos en el mundo entero pero comprendemos que ninguna nación puede desarmarse aisladamente, y que sin un acuerdo general sobre el asunto, toda gran potencia debe mantener su puesto relativo en fuerzas militares».

Partiendo de esta premisa, autorizaron los representantes del país al presidente de la República para que en época apropiada que no deberá ser mucho después de terminada la guerra actual, invite a todos los gobiernos del mundo a que envíen representantes a una Conferencia que se encargue de estudiar la formación de un plan para construir un tribunal arbitral ante el cual deben llevarse las discusiones internacionales para ser pacíficamente resueltas, y que al propio tiempo estudie la cuestión del desarmen y someta sus resoluciones a los respectivos gobiernos para su aprobación. A este fin y en tiempo oportuno, debe el presidente, a su libre elección, nombrar nueve ciudadanos entre los que por su eminencia en las leyes y devoción a la causa de la paz estén calificados para esta representación, concediéndole con tal objeto un crédito de doscientos mil dólares. La construcción de la escuadra se suspenderá tan pronto se llegue a un acuerdo para ase-

gurar la resolución pacífica de todas las diferencias internacionales.

Hasta aquí el aspecto pacifista de esta ley guerrera encaminada a alcanzar en plazo breve el dominio del mar, el «sea power» que estamos acostumbrados a considerar como patrimonio inglés. En la parte de la misma que podemos llamar de ejecución técnica, se dispone la construcción de 10 acorazados tipo super-dreadnought, 6 grandes cruceros de combate, 10 exploradores, 50 contratorpederos, 56 submarinos y unos 15 buques auxiliares.

Las características de todos estos buques están determinadas a la vista de sus similares más poderosos que surcan el mar, menos en lo que a submarinos se refiere, para cuyas construcciones se adaptan tonelajes reducidos pues entre los 58 sólo tres deben alcanzar 800 toneladas «en superficie» y el resto serán submarinos de costa.

Los buques auxiliares cuya construcción se acuerda en la Ley que nos ocupa, son los siguientes; tres buques tanques para combustible, un barco-taller, un transporte, uno hospital, dos sostenes de contratorpederos otro sostén de submarinos de escuadra, dos buques para municiones, dos cañoneros y unos cuantos portaminas.

En lo que llamará más seguramente la atención la ejecución de este colosal programa, será en lo que se refiere a cruceros de combate, de cuyos proyectos, aunque no por completo ultimados, se conocen datos bastantes para juzgar de su gran poder. El ministerio de Marina teniendo «según dice», en cuenta las más recientes teorías, las tradiciones de la Marina americana y las enseñanzas de la guerra europea, ha fijado para los nuevos cruceros de combate extraordinarias dimensiones, potencia y velocidad, siendo lo más notable esta última que debe alcanzar 35 millones, o sean cinco más que cualquiera de los cruceros de combate existentes en la actualidad, e igual a la velocidad de los más rápidos «destroyers», siendo mayor que la del 80 por 100 de los buques de este último tipo a flote en las Marinas de todo el mundo. Para alcanzarla han tenido que elevar el desplazamiento a unas 40 mil toneladas y la fuerza de su máquina a la enorme cifra de 175 mil caballos, dando a la vez formas tan finas a los cascos que recordarán en sus proporciones a los de los cazatorpederos.

En cuanto al armamento, es, «para cruceros», tan poderoso que no nos resistimos, a pesar de la indole de este trabajo, a dar algunos datos sobre el mismo a los lectores de «La Vanguardia». Formarán el principal ocho piezas de 16 pulgadas y 45 calibres, cuyo modernísimo cañón dispara proyectiles de 1.090 kg. con velocidad inicial de 800 metros por segundo y con una energía en la boca de la pieza de 31.000 toneladas, de manera que una andanada representa la energía suficiente para elevar 1.000 toneladas a unos 250 metros de altura. Su alcance es de unos 25 kilómetros.

Falta sólo por ver si este vasto programa de construcciones navales resistirá durante el largo periodo de cinco años las influencias políticas que entrarán en escena con las próximas elecciones presidenciales. Es cierto que por el momento la nación americana está unánime en querer una fuerte escuadra que defienda los incalculables intereses que posee en el Este y en el Oeste, pero es igualmente cierto que el formidable bloque político que representa los Estados del Oeste, es por tradición hostil a los gastos en armamentos y lógico es suponer que esperan la oportunidad para podar el programa naval cuando las circunstancias adormezcan algo el celo de los suspicaces y previsores.

Estos son los convincentes argumentos a que se confía en los Estados- Unidos el sostenimiento de la neutralidad; y es que aquella poderosa República, siempre previsora en alto grado, no olvida que la palabra «paz» es sinónima de la de «defensa» nacional.

Inspiremos en la suya nuestra conducta, imitemos su ejemplo. Y ya que nuestra nación con unanimidad nunca vista que borra los linderos de clases y partidos proclama su férrea voluntad de permanecer neutral; ya que el pueblo siempre dispuesto a seguir la ruta que sus directores le marcan, en este palpitante asunto les rechaza, tan pronto como no coincidan las predicaciones con la firmísima opinión que la conciencia nacional ha concebido del papel que debemos desempeñar en el conflicto casi mundial; cuando todo, en fin, lo que constituye la España que produce y la España que consume, exterioriza sus aspiraciones de vivir bajo el lema de «Paz y Trabajo», preciso es poner de relieve que esto es una utopía si no laboramos todos a la vez para mejorar la defensa nacional y se adquieren los elementos navales que aconseja el sostenimiento de la «neutralidad armada». A esta situación especial de las naciones débiles, la define Klüber como «estado de guerra en que se coloca una ración con el único objeto de defender sus derechos de neutralidad», y nosotros decimos «sus deberes», por estar éstos claramente definidos en el artículo 6.º del Tratado de Washington de 1871, que nos obliga a rechazar por la fuerza, si es preciso, al que tratara de violarla, sin que esto implique, ni del modo más remoto, alianza alguna con la parte contraria, que en igualdad de circunstancias debe ser objeto de un trato idéntico.

JOSÉ RIERA Y ALEMAÑY.

(De «La Vanguardia».)

Curso de la campaña

«Hoy no se vence aquí...»

Decir que no nos esperábamos los comentarios franceses por la caída de Constanza, sería faltar a una verdad inocentísima.

El avance victorioso de Mackensen, que por esta vez no ha podido ser puesto en duda, es cosa que ha hecho gemir las prensas francesas y habrá costado pasar la noche en claro a los críticos militares de los diarios de París para estudiar la forma, modo y manera de colocar las argumentaciones del sofisma.

Dicen Marcelo Hutin y el comandante Civieux, que la toma de Constanza es lamentable, pero que ello no alterará el desarrollo de la guerra...

¡Naturalmente que no! Lo que hará es favorecerlo, pero favorecerlo haciendo fermentar la victoria germana para que pueda ser librada en tiempo oportuno.

Y añaden, ¡verdaderamente, deben ser cándidos los lectores franceses!, que una de las cosas por la que no debe causar preocupación la toma de Constanza, es porque los rusos, con una turbamulta de submarinos y torpederos, y colocando delante del puerto rumano un cordón de minas, harán que el tráfico marítimo se suspenda en Constanza... que era precisamente el objetivo que ha perseguido Mackensen al conquistar la vieja ciudad costera del mar Negro.

¿Por dónde llegaban a Bucarest los envíos de pertrechos de guerra, las municiones y el respuesto? Porque, según nuestras noticias, ello se efectuaba por Constanza, único puerto que admite buques de gran calado.

Además, como dicen muy bien los alemanes, la línea férrea de Constanza a Cernoboda está en parte en poder de los enemigos de

Mackensen, lo que quiere decir que los Imperios del Centro y sus aliados han matado el nervio de la guerra en Rumania.

Menos mal que en Francia se espera en una contraofensiva de Brussiloff que de al traste con los laureles germanos.

Ello por no variar la añeja costumbre de los aliados: el consolarse de los descalabros de hoy soñando en los triunfos de mañana.

No somos amigos de comparaciones chabacanas; por ello pedimos perdón por comparar la actitud de los aliados con la del avisado dueño del figón, que fue el primero en colocar en su tienda el cartel que todos conocemos: «Hoy no se fía aquí; mañana, sí.»

La lectura del aviso es hecha siempre en presente, y de esa donosa manera el castellano comerciante indicaba a sus parroquianos que en su establecimiento el pago debía seguir inmediatamente a la consumación.

Nuestro castellano y los periódicos franceses no tienen nada que echarse en cara; todos los días, que no son pocos, que ocurre un descalabro en las filas aliadas, campea en los diarios de París el remedo del anuncio de nuestro ladino comerciante: «Hoy no se vende aquí; mañana, sí.»

Austria en Rumania

Y los austro-húngaros también conocen lo que es el triunfo actual.

Al sur de Brassó, y pasado el desfiladero de Tomos, está el pueblecillo de Pédreal, en donde ayer entraron las tropas de Austria y Alemania.

Los rumanos soñaron con la invasión de Transilvania, y hoy se encuentran con que, no sólo sus ilusiones están maltrechas, sino que, por efecto de ellas, por haber llevado la guerra ofensiva donde el terreno, la situación de los contingentes, todo, pedía a voz en cuello una postura defensiva, hoy ven que las lanzas se vuelven cañas y que su Ejército, maltratado por el enorme esfuerzo, está en franco retroceso.

Porque Pédreal, si los mapas no mienten, está en Rumania.

Soñando la realidad

El amigo francófilo no ha aparecido mientras escribíamos esta crónica; por lo visto, el sempiterno contraversista huye hoy de la discusión; en cambio, el amigo germanófilo, que no quita los ojos del mapa de Rumania, nos pregunta al parecer candidamente: Y decidme, señor crítico de la guerra; este pueblecillo que a orillas del Prahova está a 15 kilómetros de Pédreal, en el ferrocarril que va a Ploesci, ¿no es la residencia de verano de la familia real rumana? Y al contestarle nosotros afirmativamente, él, sin dejar de señalar a Sinaia, nos dice que no le hablemos en unos minutos, que se va a dedicar a figurarse lo gallardas que estarán las banderas de los Imperios centrales tremolando en los terreones del castillo medioeval; en donde han veraneado los Reyes de Rumania.

Y nosotros, creyendo que ello es lógico, dejamos a nuestro germanófilo que vea en sueños anticipadamente lo que será una realidad mañana, aunque el amigo francófilo, si no nos hace lo de hoy, diga después que el que estén los austroalemanes en el palacio real de Sinaia no tiene importancia para el desarrollo de la guerra.

H. TAUBE

La toma de Constanza la ciudad y el puerto

Como decíamos ayer, Constanza es el puerto más importante que Rumania tiene en el mar Negro.

La población antigua está situada en un promontorio, que rodean por el Norte elevadas ro-

cas, y al ser cedida en 1878 la Dobrudja por los turcos a Rumania, fué reedificada en gran parte, y en la parte inmediata al puerto se construyeron extensas avenidas y hermosos parques.

El puesto, inaugurado en 1901, ocupa 80 hectáreas, con una profundidad de ocho metros; tiene los grandes dársenas, con silos y aparatos para carga y descarga de cereales; dos rompeolas, de 1.300 y 1.400 metros de longitud; grandes muelles y faro.

Su construcción importó 50 millones de francos.

La principal exportación consiste en los trigo que vienen por el Danubio hasta la plaza fuerte de Cernavoda, y por una línea férrea de 50 kilómetros son conducidos al puerto de Constanza.

El tonelaje de buques que fondeó en el mismo durante el año 1910 pasó de 800.000 toneladas.

En su antiguo recinto existen muchos recuerdos de la dominación romana.

Posee, Constanza una catedral romana, iglesias católicas, griegas y armenias; un templo protestante y ocho mezquitas; un Instituto, Audiencia territorial y varios notables establecimientos de enseñanza.

De 4.000 habitantes, cuando era población zarca, ha llegado a tener, según el censo de 1914, 27.600.

Era la capital del distrito de su nombre y del quinto Cuerpo de Ejército, cuyas divisiones dan guarnición a Cernavoda y Tulcea.

Dista, en línea recta, 200 kilómetros, al Este, de Bukarest, y 120, al Norte, de la frontera con Bulgaria.

Comentarios franceses

Paris.—La toma de Constanza se considera por los críticos militares como un suceso lamentable, aunque no irreparable; pues sean los que fueren los avances de Makensen en esta región, los éxitos momentáneos germano-búlgaros no pueden comprometer la situación general.

Se han adoptado las medidas necesarias para que el Ejército ruso-rumano, conserve la libertad de movimientos y pueda continuar la resistencia.

En el «ECHO de Paris», Hulin escribe lo siguiente:

«La toma de Constanza podría tener deplorables consecuencias, si no fuese seguida inmediatamente de una de esas contraofensivas que Brousiloff sabe dirigir contra los austro-húngaros; por lo demás, el puerto de Constanza no será de una gran utilidad al enemigo, pues la escuadra rusa se encargará antes de que los alemanes tengan tiempo de colocar minas y situar submarinos, de hacer que dicho paraje no sea confortable para el invasor.»

Los turco-búlgaros marchan hacia la frontera de Besarabia, pero los rumanos han tenido tiempo de establecer contingentes en diversos puntos de la región.

No se tiene noticia de que los alemanes hayan hecho prisioneros lo cual indica que la retirada se ha efectuado en buen orden.»

Comentarios alemanes

Berlin.—Con la conquista de Constanza, las tropas búlgaro-germano-tarcas, al mando de Mackensen, han asestado a los rumanos el golpe más duro de toda la campaña, pues han cortado un nervio vital de Rumania, apoderándose de su mayor puerto marítimo, que con el embarque de cereales y petróleo, ocupaba un importante puesto en el comercio mundial.

Con Constanza se ha perdido la comunicación principal con Rusia a través del mar Negro, lo que puede tener trascendentales consecuencias para el desarrollo de la guerra rumana.

Rusia podía suministrar a su aliada por Constanza material y repuestos en grandes transportes marítimos, que aflúan por la línea de más capacidad, Constanza-Bukarest, hacia el interior del país.

Ahora el transporte marítimo queda limitado a Sulina y a los puertos del Danubio, que solo permiten buques de poco calado.

La pérdida de Constanza es para la situación militar en la Dobrudja de decisiva importancia.

La línea férrea de Constanza a Cernavoda se encuentra ya en parte en manos de las tropas de Mackensen.

Al Este de Murfatlar fué ya rebasada esta línea por los atacantes, y el ala izquierda de Mackensen se encuentra cerca de Cernavoda, con lo que el trayecto de Murfatlar a Cernavoda apenas tiene valor, porque impide el traslado de tropas y artillería enemiga al frente de la Dobrudja.

Igual que el envolvimiento de Hermannstadt convirtió la aventura de los rumanos en Siobenburg en una rápida y completa derrota, la conquista de Constanza y la interrupción de la línea férrea significan un golpe decisivo en el teatro de operaciones de la Dobrudja.

Se ha frustrado el avance intentado por rumanos y rusos a través de la Dobrudja contra Bulgaria, y la comunicación entre Sofía y Constantinopla.

GAUCETILLA

Ha sido aprobada una propuesta eventual de los servicios de Ingenieros, por la cual se asignan a la Comandancia de Ingenieros de Menorca 6.513 pesetas con destino a la Escuela y Pabellón para maestro en la fortaleza de Isabel II obteniéndose la referida cantidad haciendo baja de 5.500 pesetas en lo concedido actualmente a la misma Comandancia para el cuartel de Alfonso XIII de Ciudadela y de 1.013 pesetas en lo concedido también a la misma Comandancia para instalar de filtros en edificios militares.

El gremio de maestros barberos participan a sus parroquianos y al público en general que mañana como fiesta todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde y el jueves a las dos.

El director del Comercio ha participado que continuaba el éxito creciente de la nueva línea de Nueva York para el comercio español de exportación, saliendo los vapores casi con plena carga.

El «Alicante» en su viaje de este mes ha conducido 378.000 kilos de aceite, 275.000 de vino, 292.000 de almendra y 205.000 de conservas, a más de cantidades menores de pasas, frutas, cebollas, dulces, licores y pimienton, siendo de notar que en la carga figuran 1.200 kilos de libros y ocho mil de muebles.

En el «Monte Toro» ha llegado el veterinario 2.º nuestro amigo don Joaquín Abadía, destinado a la Comandancia de Artillería de esta Plaza.

Copiamos de «El Moscardón»:

«El «Heraldo de Menorca» se ocupó del valioso donativo que D. Fernando y D. Antonio Vives hicieron a Mahón, su pueblo natal, consistente en sus respectivas colecciones arqueológicas. Navarro y Cieza, que firma dichos artículos titulados «Dos filántropos» trató el asunto con verdadero primor, siendo chocante que de un hecho tan transcendental no hayan dicho ni una palabra, ni «El Bien Público» ni «La Voz de Menorca», ni «El Grano de Arena» ¿Por qué será?!!

No se extrañe «El Moscardón» del mutismo de los periódicos que cita. Aquí hay gato encerrado; cuando llegue la hora hablaremos clarito y se sabrá todo lo ocurrido con el donativo Vives. Por ahora paciencia.

Por de pronto «La Voz de Menorca» no ha muchos días, expidió el título de Arqueólogo al Profesor de la Escuela Municipal de Dibujo de esta ciudad D. Francisco Hernandez Sanz.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá directo para el puerto de la ciudad condal esta tarde a las cinco y media.

El «Ciudadela» ha llegado hoy al puerto de su nombre procedente de Barcelona, limpio de fondos, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

Se ha incorporado a su destino el teniente coronel don Ricardo Andres, recientemente destinado al Regimiento Infantería de Menorca n.º 70.

Ayer unos operarios cambiaron por uno nuevo, un tubo de la fuente sita en la plaza de Colón (antes Vieja), que se había echado a perder.

Nuestro amigo y paisano el segundo teniente don Bartolomé Pons Abelló ha sido destinado al batallón Cazadores de Arapiles; de guarnición en Tetuán.

En lugar preferente de este número publicamos un artículo, debido a la pluma de nues-

Suscripción Pública de 3.000 obligaciones al 5 por 100 de la Junta de Obras del Puerto de Gijón-Musel

El capital e intereses de estas obligaciones está garantizado con una subvención del Estado de 350.000 pesetas anuales. TIPO DE EMISIÓN, 91 por 100. RENDIMIENTO NETO, 5'50 por 100. Teniendo en cuenta la prima de amortización y deducido el impuesto de utilidades.

La suscripción pública se abrirá en las oficinas de la BANCA ARNÚS, Sucesora de Evaristo Arnús de Barcelona, el día 30 del corriente mes, y terminará en el momento que la totalidad de los títulos quede suscrito, sirviéndose los pedidos por orden de presentación, sin prorroteo alguno y mientras lo consienta el número de obligaciones disponibles.

El BANCO DE MENORCA, admite suscripciones hasta dicho día 30, y se pone desde luego a la disposición del público, para suministrar todos los detalles complementarios, relativos a la expresada suscripción. Mahón 25 Octubre 1916.

tro querido amigo el ilustrado marino D. José Riera y Alemany, el cual se titula «Si vis pacem...» y que por lo interesante de su asunto será leído con fruición por nuestros lectores.

Según se nos informa, mañana, festividad de Todos los Santos, día en que tan visitados son los Cementerios, el señor Alcalde ha dado orden para que se hallen abiertas las puertas de dicho recinto hasta las siete y media de la noche, ordenándose además la colocación de algunas luces eléctricas en el Camino que conduce a dicho Cementerio.

Aplaudimos la medida.

¿Próxima huelga?

Se nos informa que entre los pianistas de Cine, de esta población, se han tomado importantes acuerdos, que de no ser aceptados por los Empresarios de los Teatros, se declararán en huelga los artistas del piano.

En la noche del domingo y en la calle de Santa Cecilia, fué arrojado al suelo, un vecino de esta ciudad, del hecho, con la fractura del hombro derecho. En la madrugada de ayer, el lesionado ingresó en el Hospital Civil, y el delicuente fue detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Se ignora si el hecho fué intencionado o casual.

Esta mañana en el vapor corre «Mote Toro» han llegado 37 pasajeros procedentes de Barcelona.

La Dirección General de Comunicaciones ha participado a las oficinas del Ramo que la correspondencia destinada a los imperios centrales y sus aliados, podrá ser cursada por buques holandeses que tocarán en Vigo en las fechas siguientes, salvo las modificaciones que las circunstancias obliguen a introducir: 10 de Noviembre, 8 de Diciembre, 4 de Enero de 1917, 2 de Febrero, 2 de Marzo y 29 de Marzo.

El importante periódico madrileño «El Mundo» trata de las «listas negras» formadas por Inglaterra y que pueden originar un conflicto.

El gobierno inglés, en su deseo de quebrantar al gobierno alemán no deja un rincón por escudriñar y pone en juego todos los medios sin preocuparse de nada más.

Añade que se ha llegado a más: en Málaga hay un periódico «El Diario de Málaga» que es germanófilo y el cónsul inglés ha enviado a los anunciantes una circular en la que les dice que con sus anuncios contribuyen a sostener aquella publicación y que se permite indicarles que si siguen anunciando allí; no extrañen que en alguna ocasión no encuentren facilidades para el comercio con los súbditos británicos.

Añade «El Mundo» que como se ve, se ha llegado a una coacción intolerable, y que lo que falta saber es si esto se debe a debilidades pasadas.

Ha llegado a Las Palmas procedente de Fernando Póo el vapor «Ciudad de Cádiz». El capitán del buque dice que en el viaje de ida hizo escala en Dakar y que las autoridades francesas le exigieron la entrega de la correspondencia española para Fernando Póo, inclu-

so la saca de los certificados extranjeros, que devolvieron luego de haber separado algunos que se quedaron en su poder.

Se ha reunido el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros.

Según el último balance, las operaciones hechas alcanzan a 449.683 pesetas y los ingresos a 14.775.380 pesetas.

Expediciones extraordinarias de vapores correos para New-York.

Saldrá de Bilbao el 31 del corriente haciendo escala en Santander el 1.º Noviembre, en Gijón el 2, en Coruña el 3 y en Vigo el 4.

También saldrá otra expedición de Barcelona el 4 de Noviembre escaloneando en Almería el día 6, en Málaga el 7 y en Cádiz el día 10.

TEATRALES.

TEATRO PRINCIPAL Y CINE CONCEY.

—Esta noche tendrá lugar en los referidos el estreno de los episodios 3.º y 4.º de las interesantes «Aventuras del Caballero Kerigán» titulados «El límite del odio» y «Más que una corona».

Dado el interés que despertaron los primeros episodios de tan originales aventuras cabe augurar buenas entradas en los referidos salones.

La compañía de aficionados que dirige el señor Riudavets, el día 2 de noviembre, conmemoración de los fieles difuntos, dará en el Teatro Principal una representación del drama en siete actos del inmortal poeta don José Zorrilla, titulado DON JUAN TENORIO.

TEATRO DE VERANO.—Programa y horas de función para estos días:

Martes a las nueve y cuarto. Miércoles a las cinco y media y permanentemente de nueve a doce, proyectándose los primeros episodios de «Soborno», cinta que bate el record de las de series. Jueves a las nueve y cuarto con estreno de la cinta de series «Barcelona y sus misterios» y la titulada «El Derecho a ser feliz» (4 partes).

COTIZACIÓN Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca») Del 30 Octubre de 1916.

Table with 2 columns: Obligation type and Price. Rows include Interior serie A (76'14), Id. id. B (76'20), Id. id. C (76'20), Exterior E (83'30), Amortizable 5 p.%, A (98'90), Id. B (98'70), Nortes (70'70), Alicantes (70'40), Francos (84'60), Libras (23'52).

Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestruarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complazco a comunicarlo a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 31.

Nacionales

La discusión de los presupuestos

Cuando don Melquiades Alvarez marchó a Lisboa con varios diputados de su partido sin que encontrara eco su petición de que no hubiera sesión en el Congreso hasta el jueves, día en que habrá regresado, porque desea intervenir en el debate sobre prelación de las discusiones en el que tomarán parte los diputados reformistas señores Barcia y Zulueta, que han quedado en Madrid, se disponen a consumir el tiempo que pudiera sobrar de los turnos en el debate de la totalidad del Presupuesto extraordinario, para que hasta el jueves no sea el debate en el que intervengan los jefes de minoría.

El señor Bergamín

Ha marchado a Zaragoza el exministro señor Bergamín para inaugurar la serie de conferencias en favor de la neutralidad.

Desaparecido

En la Dirección General de Seguridad ha presentado una denuncia un hijo de don Ceferino Valero Gutiérrez, de que éste ha desaparecido misteriosamente.

Después de haber salido dicho señor de su pueblo natal Gamonal (Toledo), negándose a decir el motivo del viaje, estuvo en Toledo y luego en Madrid, en casa de unos parientes. El día 22 por la tarde salió, no habiéndose vuelto a saber nada de él hasta el presente.

Supone la familia que por llevar el señor Valero algún dinero, haya sido víctima de algún crimen misterioso.

La policía hace gestiones para averiguar el paradero de dicho señor.

Senado

En el Senado hubo reunión de secciones, después se abrió la sesión discutiéndose el proyecto de ferrocarriles secundarios al que se retiraron todas las enmiendas presentadas, aprobando el proyecto en votación ordinaria.

El senador Sr. Rahola impugnó el crédito de doscientas mil pesetas para atender á los gastos de la exposición de Panamá. El ministro Sr. Gasset al contestarle afirma que es urgente liquidar todas las cuentas pendientes. Rectifican ambos señores y se levantó la sesión.

En el Congreso

Al abrirse la sesión se hacen algunos ruegos sin interés, el señor Rocamora defiende el proyecto relativo al papel. El señor Romeo felicita al gobierno por el decreto publicado por lo que favorece a la prensa de cuya honradez hace gran apología.

Entrase luego en la orden del día el señor Conde de Romanones lee varios proyectos de ley entre ellos el de amnistía y se continúa la discusión del presupuesto. El diputado señor Canals declara que la actitud de los conservadores se limitará a oponerse a la dilapidación del dinero de los contribuyentes.

Le contestó el señor Perez Oliver sin que digan nada interesante. El diputado señor Bullón consume un turno en contra y le contesta el señor Sanchez Ocaña sin que ninguno de ellos diga algo que valga la pena telagrafiarlo.

En Zaragoza el Sr. Bergamín ha dado una conferencia neutralista afirmando

con gran energía que la neutralidad únicamente se rompería en el caso de una agresión pues las naciones deben ser vencidas antes que vilipendiadas.

Nadie, dice, debe prestar un concurso ilegal. Glaudió el fracaso de los radicales en su propaganda intervencionista, afirmando que son peores los intervencionistas vergonzantes. Hizo un cumplido elogio de S. M. el Rey; afirmó que los buques que se dedican al contrabando de guerra pierden el derecho a que les cobije y defienda el pabellón nacional, terminando con una invitación a que abandonando banderías políticas se reconstituya la nación.

Varias noticias

Se ha nombrado Obispo de Vitoria al que lo es actualmente de Tuy.

Surgen rumores de crisis según los cuales el Ministro de Hacienda ha desmentido tres veces, pero no obstante el conde de Romanones ha podido disuadirle.

El señor Alba ha manifestado que la carestía del trigo es general en todas las naciones siendo imposible abonar las diferencias que piden los harineros pues supondrían muchos millones, si los acaparadores guardan el trigo se establecerá la tasa ordenando a los Gobernadores que hagan requisas. El señor Gasset ha manifestado una gran preocupación no solo por la carestía del trigo si que también por la del carbón.

Confíase que gracias a los trabajos de la policía se descubrirá por fin al autor del robo de Correos, suponiendo que es un pariente de un oficial de correos.

El decreto de amnistía leído por el Conde de Romanones comprende a todos los sentenciados excepto a los seguidos a instancia de parte, los insultos al ejército y los de sedición y rebelión.

El Conde de Romanones se ha mostrado confiado acerca del porvenir político creyendo sobra tiempo para aprobar los presupuestos.

Extranjeras

Visita de inspección

Del cuartel de la prensa comunica que hace algunos días el archiduque Federico visitó a las valientes tropas del frente Suroeste, en el que se quebrantaron todos los asaltos que el enemigo efectuó en la zona del ejército del general Boreivic. El archiduque felicitó al jefe de las victoriosas tropas por sus brillantes éxitos y le expresó el reconocimiento de Su Majestad el emperador.

El archiduque Federico tuvo ocasión de conversar con los jefes de las tropas, entre ellos el valiente comandante de caballería archiduque José, y de inspeccionar numerosas tropas que habían tomado parte en los recientes combates y pudo convencerse del alto espíritu de estas excelentes tropas.

Después de una corta estancia en Trieste, donde inspeccionó las obras de defensa, el archiduque Federico visitó todo el frente de la planicie del Carso.

En todos los puntos expresó su reconocimiento á los soldados, condecorando personalmente a muchos de ellos.

Después de una estancia de tres días se dirigió a la región de Corinfia y también en este frente se convenció de la excelente moral de sus soldados. El ar-

chidnque expresó su admiración por las medidas previsoras tomadas también en la retaguardia de este frente. La población le aclamó en todos los puntos con gran entusiasmo.

El 25 de Octubre el archiduque regresó al cuartel general de las tropas austrohúngaras.

Parte alemán

El parte alemán dice que asaltaron varias posiciones francesas apresando en Riaches a 413 franceses y que en Verdún continúa el cañoneo. Añade que en el frente ruso han sido malogrados varios ataques del enemigo en Putomity, y que fueron asaltadas varias alturas en Turmo apresando 700 soldados rusos.

En Macedonia fueron rechazados varios ataques enemigos.

El general Hindenburg ha declarado a corresponsales de la prensa que la situación es favorable en todos los frentes y que el problema de la victoria se basa no solo en las municiones sino en el espíritu de la nación, del cual lo tienen sobrado las naciones centrales, añadiendo que tienen reservas suficientes para la decisión de la guerra en cualquier frente.

Cual será ésta dependerá de los sucesos que se desarrollen.

La prensa inglesa confiesa que en el combate naval del día 27, los alemanes llevaron la ventaja.

Parte francés

De París dicen que han tomado varias trincheras en Cailly apresando 60 alemanes, penetraudo eu Bianches en las trincheras francesas. En el Mosa continúa el cañoneo. En Reims igualmente. En el frente balcánico los serbios se batien bizarramente.

El parte inglés y el ruso carecen de interés.

El Rey D. Alfonso XIII y Austria

El «Freudemlat» publica un artículo referente a España y la guerra mundial. El periódico dice que no cabe la menor duda de que la Entente hizo y quizás hace aún grandes esfuerzos para atraer a sus intereses a la nación española, pero que el Rey Alfonso y el Gobierno están firmemente decididos a mantener la neutralidad.

Continúa el artículo diciendo que el Rey Alfonso es un monarca que comprende su alta situación y que se hace cargo de la responsabilidad que incumbe a su posición. En París se creyó poder utilizar políticamente las simpatías del Rey de España por el arte y la literatura francesas y en Inglaterra se contó con que el origen de la Reina podría inflir favorablemente.

Desde que se inició la guerra europea, el Rey Alfonso considera como más noble obligación aliviar los sufrimientos que ésta ocasiona.

La nación austrohúngara no olvidará nunca el interés que se tomó por nuestros soldados, que fueron transportados como prisioneros de Servia e Italia, y siempre recordará los esfuerzos que hizo para facilitar las comunicaciones con los prisioneros en Rusia.

Tanto la familia real como la población acogieron amistosamente a los súbditos austrohúngaros que por la guerra se vieron precisados a refugiarse en España.

El nuevo ministerio austriaco

La prensa sin excepción alguna, acoge con gran satisfacción la constitución del nuevo Ministerio, bajo la presidencia del ministro de Hacienda, Koerber. Los periódicos recuerdan la actividad de este excelente hombre de Estado, reconociendo sus aptitudes.

Expresa además el convencimiento de que Koerber posee los conocimientos más exactos del sistema administrativo y que es el hombre más apto para ocupar este puesto en las actuales difíciles circunstancias.

Nuevo Ministro de la guerra alemán

El Emperador Guillermo II ha nombrado Ministro de la guerra al general von Stein.

PRENSA ASOCIADA.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infanteria Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infanteria don Ramón García.

Imagnaria: Otro de Id don Pablo Lorenzo. Hospital y Provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

CÉDULAS PERSONALES

Clasificadas las hojas declaratorias para la formación del Padrón de Cédulas personales para el año 1.917, quedan expuestas al público en las oficinas de este Ayuntamiento a efectos de reclamación hasta el día diez de Noviembre próximo.

Mahón 30 de Octubre de 1916.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

El Ayuntamiento en sesión celebrada ayer atendiendo las indicaciones que varios vecinos han hecho a la alcaldía, acordó que mañana, día de Todos los Santos, el Cementerio de esta ciudad esté abierto al público hasta las siete y media de la noche.

Al hacer público el acuerdo, se ruega a los señores propietarios de panteones tengan las iluminaciones hasta la hora mencionada y el día de Difuntos permanecieran encendidas hasta las once de la mañana, hora en que terminan los oficios en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia.

Mahón 31 de octubre de 1916.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

D. CAYETANO TEJERA LOPEZ TENIENTE de Navio segundo Comandante de la Provincia marítima de Menorca y Juez Inspector de la Comandancia de Marina de Mahón.

Hago saber: Que el día 29 de los corrientes y por varios patrones de pesca del Distrito de Fornells han sido hallados en el mar varios barriles conteniendo grasa y al parecer aceite de pescado y de unos 130 litros aproximadamente. Lo que se hace público para el conocimiento de las personas que se crean con derecho a la propiedad de dichos barriles, concediendo treinta días de plazo para que en horas hábiles de oficina puedan precentar ante este Juzgado las reclamaciones debidamente autorizadas que acrediten la propiedad de los objetos hallados.

Mahón 30 de octubre de 1916.—Cayetano Tejera.

Banco de Mahón

Habiendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirá, por haber sufrido extravío los respectivos originales se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin valor ni efecto expidiéndose en su consecuencia los duplicados que se solicitan.

Resguardo del Depósito n.º 3986 a favor de D. Antonio Sintés.

Id. id. 11747 id. Maria Petrus.
Id. id. 11860 id Gertrudis Goñalons.
Libreta de Caja de Ahorros n.º 561 id. Antonio Sintés.

Id. id. 2816 id. José Folch.
Id. id. 1204 id. Bernardo Covas.
Mahón a 19 de Octubre de 1916.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, F. Ponsetí.

Para vender o alquilar

Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres.
En esta imprenta informarán.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

curaremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Gontamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henni Portem Mario Bonnard. Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de 1ª península, reforma que, muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

Nos complacemos en manifestar a muchas personas que nos han favorecido asistiendo a nuestras proyecciones cinematográficas que a fin de corresponder a su constante favor y poder contratar las mas célebres, bellas y artísticas películas que se conocen, hemos adquirido este local en el que a partir del mes de noviembre próximo reanudaremos nuestras interrumpidas proyecciones en las que pro-

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, yagüilas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.